

# СТАЛИНЦЕВ

№ 4 (9)

21 января  
1937 г.

Выходит 5 раз  
в месяц.

Адрес редакции:  
Саратов,  
Астраханская, 83

Орган партийного комитета, комитета ВЛКСМ, профкома и МК Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского.



## 13 ЛЕТ БЕЗ ЛЕНИНА

Прошло 13 лет с того дня, как перестало биться пламенное сердце Ленина — великого гения пролетарской революции, создателя партии большевиков и Советского государства.

Замечательную жизнь Владимира Ильича знают миллионы трудящихся. Трудящиеся Советского Союза, передовые пролетарии всего мира — изучают эту жизнь, как образец, как руководство к действию.

„Идеями Ленина, его заветами, его учением, его практикой живем мы каждый наш день“. („Правда“). После смерти Ленина, его идеи с величайшей последовательностью и решительностью в теории и на практике проводит наш великий вождь и учитель тов. Сталин, самый верный и последовательный ученик Ленина.

Он берет эти идеи и развивает, как самостоятельный великий мастер революционной диалектики, мощный гениальный руководитель миллионов.

Это под его гениальным руководством разоблачила и уничтожила партия троцкистско-зиновьевских бандитов, грязных и подлых агентов фашизма.

Это под его гениальным руководством завоевана великая сталинская Конституция, Конституция победившего социализма.

Счастлива и прекрасна жизнь в нашей прекрасной стране. И не страшны нам грядущие битвы, ибо ясен исход этих битв, — мы победим и красное знамя коммунизма гордо взойдет над миром.

Под знаменем Ленина, под руководством великого Сталина мы идем по ленинскому пути к сияющим вершинам социализма.

Под знаменем Ленина — Сталина победили мы в Октябрьской революции, под знаменем Ленина — Сталина победим мы в грядущей мировой пролетарской революции.

**М. ИСАКОВСКИЙ**

## У МАВЗОЛЕЯ

Пусть было так... Стоял январь суровый  
И тяжкий гроб качался на руках...  
Пусть было так... Но ленинское слово  
Как гром, гремит на всех материках.  
Пусть передо мной безмолвная могила,  
Но он бессмертен — вождь большевиков. —  
Не он ли вел с несокрушимой силой  
На бой с врагом испанских горняков.  
Не он ли разгромил фашистских прокуроров  
В Германии на Лейпцигском суде?

Не он ли звал нас по родным просторам,  
Чтоб побеждать и всюду и везде?  
Не по его ль испытанной науке  
Пески пустынь мы превращаем в сад,  
И рубят пласт стахановские руки  
И хлопок собирает Мамлакат.  
Пусть это так... Замолк любимый голос  
У мавзолея снег и тишина.  
Но каждый наш станок, но каждый в поле колос  
Поют, что Ленин жив, что смерть побеждена.

## ГЕНИЙ РЕВОЛЮЦИИ

Ленин был рожден для революции. Он был поистине гением революционных взрывов и величайшим мастером революционного руководства. Никогда он не чувствовал себя так свободно и радостно, как в эпоху революционных потрясений. Этим я вовсе не хочу сказать, что Ленин одинаково одобрял всякое революционное потрясение или что он всегда и при всяких условиях стоял за революционные взрывы. Нисколько. Этим я хочу лишь сказать, что никогда гениальная прозорливость Ленина не проявлялась так точно и отчетливо, как во время революционных взрывов. В дни революционных поворотов он буквально расцветал, становился ясновидцем, предугадывал движение классов и вероятные зигзаги революции, видел их, как на ладони. Недаром говорится в наших партийных кругах, что „Ильич умеет плавать в волнах революции, как рыба в воде“.

Отсюда „поразительная“ ясность тактических лозунгов и „головкружительная“ смелость революционных замыслов Ленина. Вспоминаются два особенно характерных факта, отмечающих эту особенность Ленина. Первый факт. Период перед Октябрьским переворотом, когда миллионы рабочих, крестьян и солдат, подгоняемые кризисом в тылу и на фронте, требовали мира и свободы; когда генералитет и буржуазия подготавливали военную диктатуру в интересах „войны до конца“; когда все так называемое „общественное мнение“, все так называемые „социалистические партии“ стояли против большевиков, третируя их „немецкими шпионами“; когда Керенский пытался загнать в подполье — и отчасти уже успел загнать — партию большевиков; когда все еще могучие дисциплинированные армии австро-германской коалиции стояли против наших усталых и разлагавшихся армий, а западно-европейские „социалисты“ благополучно пребывали в блоке со своими правительствами в интересах „войны до полной победы“.

Что значило поднять восстание в такой момент? Поднять восстание в такой обстановке — это значило поставить все на карту. Но Ленин не боялся рискнуть, ибо он знал, видел своим ясновидящим взором, что восстание неизбежно, что восстание победит, что восстание в России подготовит конец империалистической войны, что восстание в России всколыхнет измученные массы Запада, что восстание в России превратит войну империалистическую в войну гражданскую, что восстание даст Республику Советов, что Республика Советов послу-

жит оплотом революционного движения во всем мире.

Известно, что это революционное предвидение Ленина сбылось впоследствии с невиданной точностью.

Второй факт. Первые дни после Октябрьской революции, когда Совет Народных Комиссаров пытался заставить мятежного генерала, главнокомандующего Духонина, прекратить военные действия и открыть переговоры с немцами о перемирии. Помните, как Ленин, Крыленко (будущий главнокомандующий) и я отправились в Главный штаб в Питере к проводу для переговоров с Духониным. Минута была жуткая. Духонин и Ставка категорически отказались выполнить приказ Совнаркома. Командный состав армии находился целиком в руках Ставки. Что касается солдат, то неизвестно было, что скажет 12-миллионная армия, подчиненная так называемым армейским организациям, настроенным против советской власти. В самом Питере, как известно, назревало тогда восстание юнкеров. Кроме того, Керенский шел на Питер войной. Помните, как после некоторой паузы у провода лица Ленина озарилось каким-то необычайным светом. Видно было, что он уже принял решение. „Пойдем на радиостанцию, — сказал Ленин, — она нам сослужит пользу: мы сместим в специальном приказе генерала Духонина, назначим на его место главнокомандующим тов. Крыленко и обратимся к солдатам через голову командного состава с призывом — окружить генералов, прекратить военные действия, связаться с австро-германскими солдатами и взять дело мира в свои собственные руки“.

Это был „скачок в неизвестность“. Но Ленин не боялся этого „скачка“, наоборот, он шел ему навстречу, ибо он знал, что армия хочет мира, и она завоеует мир, сметая по пути к миру все и всякие препятствия, ибо он знал, что такой способ утверждения мира не пройдет даром для австро-германских солдат, что он развяжет тягу к миру на всех без исключения фронтах.

Известно, что это революционное предвидение Ленина также сбылось впоследствии со всей точностью.

Гениальная прозорливость, способность быстро схватывать и разгадывать внутренний смысл надвигающихся событий — это самое свойство Ленина, которое помогло ему наметить правильную стратегию и ясную линию поведения на поворотах революционного движения.

(Сталин, „О Ленине“, стр. 20—30).

Со знаменем Ленина победили мы в боях за Октябрьскую революцию.

Со знаменем Ленина добились мы решающих успехов в борьбе за победу социалистического строительства.

С этим же знаменем победим в пролетарской революции во всем мире.

Да здравствует ленинизм!

И. СТАЛИН



СТАЛИН О ЛЕНИНЕ

ГОРНЫЙ ОРЕЛ

Впервые я познакомился с Лениным в 1903 году. Правда, это знакомство было не личное, а заочное, в порядке переписки. Но оно оставило во мне неизгладимое впечатление, которое не покидало меня за все время моей работы в партии. Я находился тогда в Сибири в ссылке. Знакомство с революционной деятельностью Ленина с конца 90-х годов и особенно после 1901 года, после издания „Искры“, привело меня к убеждению, что мы имеем в лице Ленина человека необыкновенного. Он не был тогда в моих глазах простым руководителем партии, он был ее фактическим создателем, ибо он один понимал внутреннюю сущность и неотложные нужды нашей партии. Когда я сравнивал его с остальными руководителями нашей партии, мне все время казалось, что соратники Ленина — Плеханов, Мартов, Аксельрод и другие — стоят ниже Ленина целой головой, что Ленин в сравнении с ними не просто один из руководителей, а руководитель высшего типа, горный орел, не знающий страха в борьбе и смело ведущий вперед партию по неизведанным путям русского революционного движения. Это впечатление так глу-

боко запахло мне в душу, что я почувствовал необходимость написать о нем одному своему близкому другу, находившемуся тогда в эмиграции, требуя от него отзыва. Через несколько времени, будучи уже в ссылке в Сибири, — это было в конце 1903 года, — я получил восторженный ответ от моего друга и простое, но глубоко-содержательное письмо Ленина, которого, как оказалось, познакомил мой друг с моим письмом. Письмецо Ленина было сравнительно небольшое, но оно давало смелую, бесстрашную критику практики нашей партии и замечательно ясное и сжатое изложение всего плана работы партии на ближайший период. Только Ленин умел писать о самых запутанных вещах так просто и ясно, сжато и смело — когда каждая фраза не говорит, а стреляет. Это простое и смелое письмецо еще больше укрепило меня в том, что мы имеем в лице Ленина горного орла нашей партии. Не могу себе простить, что это письмо Ленинина, как и многие другие письма, по привычке старого подпольщика, я предал сожжению.

С этого времени началось мое знакомство с Лениным.

Анкета для делегатов, заполненная ЛЕНИНЫМ на X Всероссийском съезде РКП(б)

Год рождения—1870  
 Состояние здоровья—Здоров  
 Какие языки знаете—Английский, немецкий, французский плохо; итальянский очень плохо  
 Какие местности России знаете хорошо и сколько лет там прожили—Знаю Поволжье, где родился и рос до 17 лет.  
 На каких всероссийских съездах вы участвовали—На всех, кроме июля или августа 1917 года  
 Были ли за границей—В ряде стран Западной Европы в 1895, 1900—1905, 1908—1917 гг.  
 Военная подготовка—Никакая  
 Образование—В 1891 г. окончил (сдал экстерном) Петроградский университет на юридическом факультете  
 Основные занятия до 1917 года—Литератор  
 Какие знаете специальности—Никаких  
 Чем занимались после 1917 года, кроме партийной, профессиональной, советской и т. п.—Кроме указанных только литературной работой  
 К какому профсоюзу принадлежите в настоящее время—К союзу журналистов  
 Работа с 1917 года—Председатель Совнаркома и СТО  
 С какого времени состоите членом РКП—С 1894 года  
 Принадлежали ли к другим партиям, если да, то к каким—Нет  
 Участие в революционном движении

Когда	Где	В какой организации
1892—1893	Самара	
1894—1895	Петербург	
1895—1897	Тюрьма	
1898—1900	Енисейская губ.	Незаконные кружки социал-демократов, а со времени основания РСДРП—ее член.
1900—1905	За границей	
1905—1907	Петербург	
1908—1917	За границей	

Подвергались ли репрессиям за революционную деятельность?—В 1887 году—арест, 1895—1897—арест, 1898—1900—Сибирь, 1900—арест  
 Сколько времени провели в тюрьме?—Несколько дней плюс 14 месяцев  
 На каторге или ссылке—3 года  
 В эмиграции—9—10 лет



ЛЕНИН В КАЗАНСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

Студенты Казанского университета собрались 4 декабря шумно требовали к себе инспектора, отказывались разойтись; при появлении последнего предъявили ему ряд требований, — не только чисто студенческих, но и политических. Подробности этого столкновения, переданные мне в свое время братом, не сохранились в моей памяти. Помню только рассказ матери, ходившей хлопотать о нем, что инспектор отметил Володю, как одного из активных участников сходки, которого он видел в первых рядах, очень возбужденного, чуть не сожатыми кулаками. Владимир Ильич был арестован на квартире с 4

на 5 декабря и просидел несколько дней с другими арестованными (всего 40 чел.). Все они были высланы из Казани. Адоратский рассказывает о переданном ему позднее В. И. следующем разговоре с приставом, отвозившим его после ареста.

— Что вы бунтуете, молодой человек, — ведь перед вами стена.

— Стена, да гнилая, ткии и развалится, — ответил незадумываясь Владимир Ильич.

В. И., по просьбе матери, был выслан в деревню Кукушкино, в 40 верстах от Казани.

(Из воспоминаний А. И. Ульяновой-Елизаровой)

# Саратовская социал-демократическая организация перед Пражской конференцией

6-я Пражская общепартийная конференция состоялась 18—30 января 1912 г.

„Конференция имела величайшее значение в истории нашей партии, ибо она положила между большевиками и меньшевистские организации по всей стране в единую большевистскую партию“ (Сталин. Стенографический отчет 15-го съезда ВКП(б), стр. 361).

Большевики, будучи формально в одной социал-демократической партии вместе с меньшевиками, фактически составляли самостоятельную партию уже с 1905 года, а с 1912 года, именно с Пражской конференции, они окончательно порвали организационную связь с меньшевиками, изгнали из партии ликвидаторов, примиренцев и оформились окончательно в единую большевистскую партию. Пражская конференция окончательно вывела партию из полосу идейно-организационного разброда и явилась последним звеном организационного оформления большевизма, как партии нового типа, единой партии рабочего класса.

Все решения конференции вызвали самую горячую поддержку местных организаций. Не всем прошедшая конференция пришлась по-нутру. Созыв Лениным конференции и ее решения вызвали самую омерзительную травлю Ленина и большевиков со стороны ликвидаторов, впередовцев, \*бундовцев. Организатором всей этой травли выступил Троцкий. Беспринципный „августовский блок“ из различных антибольшевистских элементов был, по меткому выражению Ленина, „авантюризмом в самом точном значении слова“ (т. 15, стр. 207). История не послушалась Троцкого и пошла по тому пути, который ей указал гений Ленина.

Среди организаций, принимавших участие в подготовке и работе Пражской конференции, была и Саратовская большевистская группа, во главе которой в те годы стояла Мария Ильинична Ульянова. После разгрома Саратовской соц. демократической организации, в октябре 1909 года, работа на время прекратилась, оставшиеся на свободе социал-демократы не проявляли себя больше года. Новое оживление работы связано с прибытием в Саратов в конце 1910 года семьи Ульяновых — Марии Ильиничны, Анны Ильиничны (сестер Ленина) и М. Т. Елизарова. Результаты этой работы быстро сказались. Марии Ильиничне удалось вокруг себя сгруппировать кружок до 30 человек, в который входили не только находящиеся под надзором полиции прибывшие из разных мест революционеры, но и передовые рабочие заводов Гантке (теперь завод им. Ленина) и Беринга (теперь завод им. М. М. Кагановича). Этому кружку и принадлежит большая роль в пробуждении саратовских рабочих и студентов на новую борьбу с самодержавием и капиталистами. Группе удалось организовать 1 мая рабочее собрание, на котором была принята резолюция:

„Мы, Саратовские рабочие, собравшиеся 1 мая, пришли к заключению, что русским рабочим для успешной борьбы с эко-

номическим и политическим по-рабощением рабочего класса необходимо в данный момент, прежде всего, восстановить нелегальную РСДРП, самым действительным средством для этого мы считаем организацию соц. демократических заводских ячеек и соц. демократическую работу в легальных рабочих союзах“.

Первое время главное внимание большевистская группа обратила на установление связи с рабочими. Саратовские большевики должны были бороться не только с жандармами, но и с врагами рабочего класса внутри его — с меньшевиками. Меньшевики возглавляли Саратовскую легальную „Приволжскую газету“, в работе которой принимали участие М. И. и А. И. Ульяновы, Елизаров и С. Кржижановский. Этой большевистской группе пришлось выдержать большую борьбу с руководителем меньшевиков Топуридзе, который ограничивал работу соц. демократов только в рамках, дозволенных властью. Характерно, что жандармы понимали смысл этой борьбы, газету закрывали за резкие большевистские статьи, а при ликвидации большевистской группы в 1912 г. меньшевиков не тронули, считая их деятельность менее опасной.

Весь этот период перед конференцией и после ее ведется переписка между Лениным и сестрами химическим способом и шифром.

Саратовская группа быстро откликнулась на постановление совещания членов ЦК о созыве общепартийной конференции, приняла опубликованную в „Рабочей газете“ № 6 от 22 сентября 1911 года резолюцию, в которой „Саратовская группа РСДРП... признает немедленный созыв общепартийной конференции, безусловно, необходимым“, а также послала на конференцию своего делегата, несмотря на истерический вой Троцкого о самозванстве саратовского и других делегатов конференции.

В мае 1911 года М. И. Ульянова из Саратова выехала за границу, а несколько позже ее туда же выехали Анна Ильинична и М. Т. Елизаров, которые были у Ленина.

8 ноября в Саратов из-за границы возвратились Елизаровы, а 1 декабря приехала и Мария Ильинична Ульянова, собрала группу большевиков и рассказала им о новых задачах, которые стоят перед организацией.

Ясно представляя задачи, Саратовские большевики сразу после конференции развили большую работу по сплочению рабочих и организации открытых выступлений. Самой разнообразной работой занимаются Саратовские большевики: — они организуют сбор подписей под резолюцией, требующей пересмотра дела соц. демократической фракции 2-й Государственной думы, через нелегальный Красный Крест снабжают деньгами политических заключенных, ведут агитацию за подготовку к первомайской забастовке, снабжают рабочих нелегальной литературой, ведут переписку с Лениным, разоблачают местных меньшевиков, выступавших против Пражской конференции.

Вся эта работа по оживлению

рабочего движения и укреплению организации обеспечила дружный взрыв революционного протеста Саратовских рабочих против зверской расправы над рабочими на Ленских приисках 17 апреля 1912 г. Первыми забастовали рабочие завода Беринга, за ними поднялись рабочие заводов Гантке, Чирнхиной, Коробова, Терентьева и т. д.

Жандармы давно подбирались к штабу большевистской организации, но не однажды признавали, что „конспиративность Ульяновых, несомненно узкий круг лиц, посвященных в ее деятельности... затруднило установку местной группы „большевистского“ направления и выяснение востоящего числа ее участников“ (доклад нач. жандармского управления департаменту полиции). Не напрасно саратовские жандармы Марии Ильиничне дали кличку „Боевая“.

Но в организации оказался провокатор и только он мог установить, что „Центральной фигурой этой группы являлась Мария Ильинична Ульянова, сестра известного Владимира Ульянова (Ленина)“ — о чем пишет жандарм, полковник Семигановский. Провокатор был впоследствии разоблачен органами НКВД.

Получив сведения от провокатора о прибытии делегата с Пражской конференции и о том, что большевистская группа в ближайшие дни собирается устроить массовые собрания рабочих, поднять большую волну забастовок, но желая узнать какие новости привез больше-

вистский делегат с конференции, охранка дала возможность собраться некоторым членам группы большевиков 6 мая в квартире провокатора, а в ночь с 7 на 8 мая, имея в руках все нити, произвела 17 обысков и арестовала 14 членов организации.

Но жандармов и тут постигла неудача: „обысками не добыто данных, для возбуждения против арестованных формального... дознания; у некоторых из обысканных найдена старая, революционного характера „явочная“, брошюрная литература; наряд полиции долго не мог войти в квартиру Ульяновой, Елизаровой, которые под разными предложениями не впускали его в квартиру и по приходе обнаружили пепел от сожженных бумаг, так поветствует подполковник Мартынов в докладе департаменту полиции от 10 мая 1912 года. Однако, признавая, что „претывание их в Саратовской губернии крайне вредно для общественного спокойствия“... Марию Ильиничну отправили в ссылку в Вологду, других участников групп — в различные губернии на разные сроки.

Организация разгромлена, но удачно выбравшись из лап охранки, Анна Ильинична завязывает новые связи с рабочими, на смену ушедших в ссылку становятся новые десятки революционеров и восстанавливают работу организации, возглавляя все нарастающий революционный подъем.



Расстрел рабочих у Зимнего дворца  
9 января 1905 года

## ЛЕНИН О „КРОВАВОМ ВОСКРЕСЕНЬИ“

При первых же известиях о кровавом воскресеньи В. И. Ленин оценил эти события как начало Революции в России.

„Как бы ни кончилось теперешнее восстание в самом Петербурге во всяком случае оно неизбежно и неминуемо станет первой ступенью к еще более широкому, более сознательному более подготовленному восстанию.“

Правительству, может быть удастся отсрочить час расплаты, но отсрочка только сделает бо-

лее грандиозным следующий шаг революционного натиска“.

(Ленин т. VII, стр. 80.)

После 9 января революционное движение нарастало и постепенно охватило всю страну.

„Именно в этом пробуждении колоссальных народных масс к политическому сознанию и к революционной борьбе и заключается историческое значение 22 января 1905 г.“

(Ленин. Доклад о революции 1905 г.)

# ИДЕАЛ СВОБОДЫ У ПУШКИНА

(ЗАМЕТКИ ЧИТАТЕЛЯ)

Недолгая, но бурная жизнь великого поэта была насыщена борьбой за свободу, за личное достоинство, стремлением противопоставить себя „толпе богатых и чиновных холопов“, лстецов и невежественных рабов, проявляющих раболепие к тирану на престоле.

Непокорный мятежный поэт уже в ранних произведениях проявляет свое отвращение к деспотизму, любовь к свободе. В 1817 году в знаменитой оде „Вольность“, написанной под влиянием одноименного произведения Радищева, Пушкин писал:

„Где ты, где ты гроза царей  
Свободы гордая пенница?“

Хочу воспеть свободу миру,  
На тронах поразить порока“.

В эпиграммах на Аракчеева, Воронцова, архимандрита Фотия — реакционного церковника эпохи Александра I, отчетливо проявляется стремление поэта „презирать и ненавидеть холопа знатного, невежду при звезде“. Результатом этих нападок, как известно, было требование высших кругов заключить Пушкина в Соловецкий монастырь. И только благодаря хлопотам друзей поэта Жуковского и Карамзина, тюремное заключение было заменено высылкой из юга.

Пушкин был свободолюбивым, мятежным поэтом, для которого личное счастье было немислимо без политической свободы.

Будучи человеком европейски образованным, „в просвещении с веком паране“, Пушкин впитал в себя плоды демократических движений Запада, свой идеал политической свободы он формировал под влиянием передовых мыслей декабристов, с которыми был тесно связан, в движении которых видел „творческое начало“ борьбы за свободу.

Свое призвание Пушкин видел в служении правде, свободе, он своей лирой бичевал мир „где праздный ум блещит, а сердце дремлет и правду пылкую приличный хлад обемлет“. Поэт гордо восклицает:

„Я жить хочу, чтоб мыслить и страдать“ („Элегия“).

В этих строках вся его прекрасная натура, с возвышенными стремлениями, великий гений и ЧЕЛОВЕК.

Пушкин ненавидел политическое раболепие, толпу чиновных холопов, лстецов, ползавших у трона. В глаза им он бросал гневные слова, бурлящие негодованием:

„Я сердцем римлянина, кипит в груди свобода,  
Во мне не дремлет дух великого народа“.

„Свободой Рим возрос, а рабством погублен“ (Люцинию).

Службу царю поэт считал всегда большим гнетом для себя. Возврат на верноподданнические стихи поэтов того времени (Хвостова, Бунинной), он пишет стихотворение, адресуя его императрице:

„Свободу лишь учась славить  
Стихами жертвуя лишь ей,  
Я не рожден царей забавить  
Стыдливой музосою моей“.

Пушкин всегда с удовольствием подчеркивал, что сумел воспеть он смело „и независимость и честь“, гордился тем, что „не поник главной послушной перед позором наших лет“ („А. Шенье“).

Но свобода в условиях николаевской России могла быть только завоевана, ее можно получить лишь борясь с деспотизмом. Пушкин это прекрасно понимал. Несмотря на неизбежные гонения, он бросает вызов самодержавию, призывая к борьбе, к революционному насилию.

Самовластительный злодей  
Тебя, твой трон я ненавижу  
Твою гибель, смерть детей  
С жестокой радостью вижу.  
Тираны мира! Трепещите!  
А вы мужайтесь и внимайте,  
Восстаньте падшие рабы!“

(„Вольность“)

Призывая к борьбе, поэт чувствовал, что в России для борьбы нет еще организованных творческих сил. Несмотря на близость к декабристам, Пушкин был уверен, что их борьба не приведет к желаемым результатам:

„Свободы сеятель пустынный  
Я вышел рано до звезды  
Рукою чистой и невинной  
В порабощенные бразды  
Бросал живительное семя,  
Но потерял я только время  
Благие мысли и труды“.

После поражения декабристов уверенность в этом возросла. Стремление к свободе, возвышенные страсти в николаевской России встречают только гонения. В письме к Жуковскому он пишет: „Но вижу возмещать нам истинно оласко, гонения терпеть уждь и мне удел“.

„Творческое начало для борьбы“, каким является для поэта декабрьское восстание, было разбито. Самодержавие оказалось непоколебимым.

Но все же Пушкин был сыном своего класса. Истинных путей борьбы он

не мог видеть. Восстания народа поэт не желал, он боялся народных масс, которые, по его мнению, лишены просвещения и способны лишь на „бунт бессмысленный и беспощадный“.

Свободу поэт решил завоевать иным путем. В стихах после декабрьского периода уже нет откровенных призывов к борьбе, поэт как бы примирился с самодержавием.

В 1826 году появляются „Стансы“, в которых поэт советует Николаю I:

„Семейным сходством будь же горд,  
Во всем будь прашуру (Петру М.) подобен“.

Проявление таких верноподданнических стихотворений после гневных призывов к борьбе было необычно.

Пушкина обвиняли даже в лести, в подчинении царизму. Но это было не так. Достаточно внимательно прочитать „Стансы“, чтобы увидеть, сколько человеческого достоинства, гордости скрыто в этих на первый взгляд льстивых строках. В них поэт сопоставляет царя с собой, признавая себя равным ему, советуя следовать примеру Петра.

Что же хотел Пушкин добиться своими „Стансами“? Каким путем он надеялся завоевать себе свободу, „и независимость и честь“? Он хотел найти в действиях царя черты, могущие обеспечить свободу, он хотел видеть в нем черты, свойственные Петру.

Поэт был даже непротив наделять Николая I такими чертами, чтобы вызвать действия, помогающие просвещению России, оживить Россию так, как она „мужала с гением Петра“.

Но, увы, надежды поэта не оправдались. Деспот остался деспотом, в России господствовал Аракчеев.

Пушкин был на голову выше своего времени. Его гневная мятежная душа, великий гений душила мрачная действительность николаевской России. Ему, „певцу свободы и мира“, было душно, тесно среди глухой толпы чиновных и невежественных лстецов. Поэт пытался служить родине, бороться за свободу, просвещение родины. Но это было безрезультатно. „Если нельзя для родины, так вон из родины“—восклицает поэт. Идея бегства из сырной душистой России в цивилизованную Европу не покидала его до конца жизни. Уйти туда, где можно себя „вознаградить в объятиях свободы“,—стало заветной мечтой поэта.

Но вырваться из России Пушкину было не суждено.

Гений, „гокимый рока самовластьем“, не хотел подчиняться, не хотел отказаться от свободы, ибо без нее он не мыслил человеческого существования.

Он вновь, гордый и мятежный, поднял свободу на щит своей поэзии. Вновь зазвучали его гневные бичующие слова.

Пушкин обращает свои взоры к Андре Шенье, „певцу любви, дубрав и мира“, поэту эпохи великой Французской Революции, погибшему на гильотине.

Говоря словами Андре Шенье—поэт шлет царю следующие строки:

„Убийцу с палачами избрали мы в цари“

О ужас, о позор,  
Но ты, свхщсия свобода,  
Богиня чистая лет—не виновна ты,  
В порывах буйной слепоты,  
В презренном бешенстве народа,  
Сокрылась ты от нас, целебный твой сосуд

Завешен пеленой кровавой  
Но ты придешь олять со мнением и славой

И вновь твои враги падут“

(Андре Шенье“).

Это был верный неотразимый удар. „Убийца с палачами“—очень ясный намек на расправу Николая I с декабристами. Пушкин ожидал новых гонений за свой голос в защиту свободы, за смелый вызов царизму он ожидал решительных действий со стороны царя.

Не высылка, не запрещение писать, наконец, не тюремное заключение, давно обещанное поэту—было ответом царя на смелые мечты Пушкина. Ответ был коварным и подлым. Ложь, грязная клевета стали орудием борьбы, нет не борьбы, а защиты от всецельной лиры поэта. Удар был рассчитан верно. Гордая душа поэта не вынесла „позора мелочных обид, восстал, он против мнений света один, как прежде“, (Лермонтов).

„И убит“. Закатилось солнце русской поэзии, погиб гений земли русской, великий сын великого народа.

Мятежный и непокорный поэт, затравленный великосветской знатью, стал любимейшим поэтом освобожденного народа.

Пушкин стал подлинно народным поэтом. Народ, завоевавший сокровища культуры, любит своего гениального поэта. Его дивная поэзия, очаровательный стих стали достоянием миллионов.

Н. МОРОЗОВ.

# РЕАЛИЗАЦИЯ БИЛЕТОВ XI ЛОТЕРЕИ ОСОАВИАХИМА

В январе проходит кампания по реализации XI лотереи Осоавиахима. Наш университет уже

эта работа среди научных работников и других работников Университета. Местком до сего времени не развернул разъяснительную работу среди своих членов. Поэтому до сего времени многие члены союза науч-



Вот куда идут средства Осоавиахима

начал эту работу. Очень успешно идет реализация билетов XI лотереи среди студентов. Среди 200 студентов биофака тов. Полова реализовала 350 билетов. Большинство студентов берут по 2—3 билета. На физмате среди 212 студентов реализовано уже 400 билетов. Также успешно идет реализация на геологическом факультете. Хуже поставлена



Вот куда идут средства Осоавиахима

ные работники, служащие и рабочие остаются не охваченными этой работой.

Сатаев

# О ЗАНЯТИЯХ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

Осеннее обследование грамотности студентов дало 57 проц. неудовлетворительных работ на II, III, IV, V курсах. В целях ликвидации малограмотности были организованы 25 групп, в которых занимаются 9 преподавателей.

В настоящем учебном году занятия по русскому яз. имеют более широкий охват, ведутся более регулярно и организованно и показывают более высокий % посещаемости, чем в прошлом году. Однако этими достижениями удовлетворяться ни в коем случае нельзя. Ибо налицо есть еще целый ряд недостатков, с которыми предстоит упорная и систематическая борьба. Главными из них являются: срывы занятий, слабая посещаемость в некоторых группах, невыполнение домашних заданий и отсутствие пособий.

В последние дни посещаемость заметно растет. Возможно, что тут сыграло свою роль категорическое предупреждение деканов, что за непосещение занятий вообще, и русского языка в частности, студенты будут лишаться стипендии. Вот конкретные данные о лучших и худших в отношении посещаемости: физмат—28 проц. посещаемости, геофак IV к., геологи—33 проц. посещаемости. Больше всего здесь пропусти-

ли: Савельев, Селунский, Светлов, Панкина—все по неубаживательным причинам (сообщение академ. работника). На V курсе биофака систематически без уважительных причин пропускали занятия Вервер, Коблов и Чалова (сообщение академ. работника). Лучшие группы: II курс геофака—мужск. группа в октябре дала полную посещаемость, в ноябре—96 проц., V курс химфака—около 90 проц. Об учебных пособиях. На книжном рынке их нет. Студенты при некотором усилии могли бы достать их сами у товарищей, знакомых и пр. Это главный источник. Имеющийся запас в библиотеке будет использоваться только на занятиях. Куплено новых сборников упражнений 100 экземпляров и 300 словарей Ушакова.

В декабре на совещании при директоре Университета был сделан доклад о ходе занятий по русскому языку и вынесен ряд постановлений. Из них следует особо подчеркнуть следующее:

Посещение занятий и выполнение заданий по русскому языку считать так же обязательным, как посещение занятий и выполнение заданий по всем другим дисциплинам, со всеми вытекающими отсюда последствиями.

# МЕСТА ДЛЯ ПРАКТИКИ

Приказом Народного комиссариата земледелия Союза ССР за Саратовским университетом сроком на 4—5 лет закреплены места для практики студентов. Места предоставлены в опытных станциях, научно-исследовательских институтах, наркомземах и облЗУ.

Места закреплены во Всесоюзном институте зернового хозяйства (Саратов), Саратовской селекционной опытной станции Всесоюзного института зернового хозяйства (Саратов), в Красно-Кутской селекционной опытной станции (ст. Кр. Кут), Пет-

ровской опытной станции Всесоюзного института зернобобовых культур (с. Даниловка).

В наркомземах и облЗУ предоставлены следующие места: НКЗ АССРНП—геологические и гидрологические с'емки (г. Энгельс), НКЗ Узбекской ССР—геологические и гидрологические с'емки, НКЗ Таджикской ССР—геоботанические исследования, НКЗ Казахской ССР—геологические и гидрологические с'емки, Сталинградский облЗУ—почвенное обследование, геологические и геоботанические с'емки.

Врид. редактора А. П. КОЛЕСНИК

Типография Сарблместпрома.

Обллит № В/145. Тираж 600.